

350  
4.18

LIII. évfolyam. 15. szám.



HELYTÖRTÉNET KEZIRAT REV. 2017.

Megjelenik minden vasárnap.

Budapest, 1935 április 14.

# MAGYAR KÖZIGAZGATÁS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, II., Pasaréti-ut 6.

KÖZIGAZGATÁSI HETILAP

Előfizetési ára:  
az 1935. évre . . . . 28 pengő.

Alapította:  
**BONCZA MIKLÓS**

Főszerkesztő:  
**Dr. NÉMETHY KÁROLY**

Szerkesztik: **Dr. NÉMETHY IMRE** és  
**Dr. MÁRTONFFY KÁROLY**

## A közoktatásügyi igazgatás ujjaszervezése.\*

Irta: *Hóman Bálint*, m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter.

Korunk nemzetpolitikai problémái közt előkelő helyet foglal el a nemzetnevelés problémája. A világszerte dúló gazdasági, társadalmi, politikai és az ezeknek alapul szolgáló lelki válságból való kibontakozás kérdése elsősorban nevelésügyi probléma. A nemzetek élete csak úgy lehet egészséges, csak úgy haladhat helyes irányban, ha a nemzeti művelődés egysége, a nemzethez tartozók világszemléletének egyöntetősége biztosítva van. Ennek azonban előfeltétele az iskolai nevelés egysége, a köznevelés céltudatos irányítása. Nevelési és oktatási rendszerünk mai hiányait, fogyatékoságait és hibáit ismerve, tehát mindent el kell követnünk ezek pótlására, kiegészítésére, orvoslására. Mivel pedig mindezek jó részben közoktatásügyi igazgatásunk szervezetének avultságára vezethetők vissza, a művelődési és nevelési egység biztosításának legelső és legcélravezetőbb eszköze közoktatásügyi igazgatásunk ujjaszervezése. E célt szolgálja a közoktatásügyi igazgatásról szóló törvényjavaslatom, melynek rendelkezései után a közoktatásügyi igazgatást a mainál lényegesebben egyszerűbbé kívánom tenni s a köznevelés irányításában és felügyeletében az egyöntetőséget és szakszerűséget óhajtom biztosítani.

\* Fenti cím alatt egyidejűleg nagyértékű és bizonyára általános — nem csupán a szakkörökre korlátozódó — érdeklődést keltő munkalat jelent meg, amelynek előszavát a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr szíves engedélye alapján teljes terjedelmében közöljük. A mű felőleli általános és részletes indoklásával együtt a közoktatásügyi igazgatás ujjaszervezéséről szóló törvényjavaslatot, amely mint első reformjavaslat kerül a közeljövőben összeülő új országgyűlés elé. A könyv tartalmaz továbbá egy igen gazdag adatgyűjteményt, amely a közoktatásügyre vonatkozó II statisztikai táblázatból (kisdodóvadás, elemi népiskolák, gazdasági iskolák, tanonciskolák, gyógypedagógiai intézetek, polgári iskolák, képzőintézetek, felső kereskedelmi iskolák és kereskedelmi szaktanfolyamok, középiskolák megoszlása tankerületek, jelleg és tanerők száma szerint), a közoktatásügyi igazgatást szemléltető 7 grafikonból (a vallás- és közoktatásügyi igazgatás szervei, ezek illetékessége, az igazgatás szerkezete, a közoktatás felépítése a törvényjavaslat alapján, a magyar iskolarendszer tervezete, a székesfehérvári tankerület szerkezete, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium ügybeosztása), végül a közoktatásügyre vonatkozó négy térképből (tankerületek, népiskolák, középfoku és szakiskolák, középiskolák térképéből) áll.

Kívánatos volna, hogy minden törvényjavaslat ilyen gondos előkészítés után és ilyen adatgyűjteménnyel ellátva kerüljön a törvényhozás elé, mert ekkor valóban „mindenki maga alkothat véleményt — mint Hóman miniszter ur nagyértékű előszavában mondja — a törvényjavaslat időszerűségéről és felépítéséről.”

Értesülésünk szerint „A közoktatásügyi igazgatás ujjaszervezése” című művet az országgyűlés minden tagja meg fogja kapni. Szerk.

Törvényjavaslatom egész elgondolásával és felépítésével szervesen kapcsolódik az államszervezet és közigazgatás észszerűbbé és korszerűbbé tételére irányuló kormányzati elgondolásba: a magyar királyi kormány irányítása mellett évek óta folyó racionalizálási munkálatokba. E munkálatok kezdetben a miniszterelnök közvetlen irányítása mellett, dr. Magyary Zoltán egyetemi tanár vezetésével folytak; majd dr. vitéz Keresztes-Fischer belügyminiszter irányítása és vezetése alá kerültek, s jelenleg is a belügyminiszter hatáskörébe tartoznak, ami a racionalizálás általános közigazgatási vonatkozásainál fogva természetszerű. Az általános igazgatás átszervezését azonban meg kell előznie az egyes szakigazgatási ágak korszerű átszervezésének és csupán e szakigazgatási ágak saját adminisztrációjának és az általános igazgatásba kapcsolódó részleteinek átszervezése után kerülhet sor a közigazgatás egész épületének megújítására. A tapasztalat ugyanis azt bizonyítja, hogy a közigazgatás egyszerűsítésére és észszerűsítésére irányuló törekvések sokszoros kudarcának, a mult számos felesleges erőpazarlásának oka éppen az volt, hogy e törekvések érvényesítését mindig az általános igazgatás, a belügyi igazgatás keretében kezdték. A helyes uton az első lépés és egyszersmind Gömbös Gyula kormányának az új országgyűlés elé kerülő első reformjavaslata: a közoktatásügyi szakigazgatásról szóló törvényjavaslatom.

E törvényjavaslat eleget igyekszik tenni a közigazgatás-tudomány általános követelményeinek is; tudatos elgondolással valósítja meg a tanügyi igazgatási szervezetenek s ennek keretén belül a személyzet kiválasztásának és a közigazgatási eljárásnak a reformját. Mindhárom irányban felvilágosítást ad a törvényjavaslat általános és részletes indoklása és itt csupán két kérdést kívánok érinteni: az új szervezet történeti előzményeit és az új rendszerben a személyi kiválasztás kérdését.

A törvényjavaslat rendelkezéseinek életbelépte után működő tanügyi hatóságok analógiái feltalálhatók Európa más államaiban, így Franciaországban, Németországban, Ausztriában is. A törvényjavaslat azonban e külföldi példák megfelelő értékelése és figyelembevételével mellett mégsem e külföldi analógiák alapján indult el, hanem a hazai fejlődésben kereste meg és találta fel azt az intézményt, amelynek korszerű átszervezésével, illetőleg felújításával a közoktatásügyi igazgatás és iskolafelügyelet nehéz problémái hiánytalanul megoldhatók lesznek. Az átszervezés voltaképpen ujjaszervezés is.







büszkeséggel jegyezzük fel, hogy az erre vonatkozó érdeklődés kielégítése terén Csekey István újabb munkája csatlakozik korábbi dolgozataihoz és az összehasonlító jogtudományunk újabb értékes szolgálatot tesz.

N. I.

**Adóügyi Kiskaté 1935. Dr. Szepesy Mihály** ügyvéd, az Adózók Lapja szerkesztőjének összeállításában ez évben is (XV. évfolyamként) megjelent az adózó polgárság útmutatója, amely — a jogforrások megjelölésével — lexikon rendszerben tartalmazza az összes közszolgáltatásokat (adók, pótdadók, járulékos adók, hitközségi adók, kamarai illetékek, vámok, stb.), adótörési, bevallási, felmondási, végrehajtási s egyéb adóügyi eljárásokat, az adócsalási, jövedéki büntetőjog szabályait. A művet megfelelő beadvány-, panasz- és fellebbezés-minták teszik teljessé s ezzel minden adózó polgár részére jól használhatóvá. Ara 2 P. Megrendelhető az Adózók Lapja kiadóhivatalánál (V., Báthory-utca 24.)

## KÉRDÉSEK ÉS VÁLASZOK.

(E rovatban csupán éves előfizetőknek közgazgatási szakba vágó kérdéseire adunk véleményt. A községek és jegyzőségek előfizetése jogán csak azokat a kérdéseket vesszük figyelembe, melyek a jegyző, illetőleg vezető jegyző ellenjegyzésével is el vannak látva. A névtelen vagy illetéktelen kérdéseket mellőzzük. Az adott véleményekkel a kérdést eldöntöttnek nem tekintjük s arra minden tárgyiilag észrevételnek tért nyitunk.)

## I.

Ki bocsátható államszámviteltani vizsgára? Folyamodhatik-e vizsgára bocsátás iránt az, aki az egyetemen nem hallgatta a számviteltani tárgyat, mert vidéken lakik, így nem járhat ilyen előadásokra?

**Válasz.** Államszámviteltani vizsgára bocsátható, aki a középiskolai érettségi vizsgát letette és az államszámviteltani tanfolyamot valamelyik tudományegyetemen vagy jogakadémián hallgatta. Államszámviteltani tanfolyam hallgatása nélkül is vizsgára bocsátható azonban az, aki törvényhatósági, városi, községi vagyonkezelő hivatalban legalább egy éven át sikeresen működött, ha szolgálati helyén államszámviteli tanfolyamot nem tartanak és ha igazolja, hogy előmenetele a vizsga letételétől függ. A községi segédjegyzők szolgálata olyannak számít, mintha községi vagyonkezelő hivatalban teljesítenének szolgálatot. (84.)

## II.

Van-e joga az elsőfokú rendőrhatalóságnak mozgósítható előadásoknál a tulajdonos kérelme esetén pótszékek betételére engedélyt adni? Ha igen, mi az eljárás? — Van-e joga a mozielőadáson résztvevő szolgabírónak a helyszínen avagy másutt a tulajdonos szóbeli kérelmére pótszékek betételére engedélyt adni?

**Válasz.** A mozgófényképszínház befogadóképességét a 230.000/1925. B. M. r. szerint az illetékes elsőfokú tűzrendészeti hatóság (főszolgabíró) helyszíni szemle alapján kiadott használati engedélyben állapítja meg. Pótszékek beállítása tehát az engedélyezett számon felül tilos. A befogadóképesség új megállapítása és ehhez képest több ülőhely beállítása csak szabályszerű eljárás után hozandó új véghatározatban engedélyezhető. (74.)

## III.

A választási törvény (1925:XXVI. t.c.) 64. §-a értelmében az ajánló választók a választási elnöknel egy vagy két bizalmi egyént nevezhetnek meg. Ezek nevét a választási elnök közli a szavazatszedő küldöttségi elnökkel. E bizalmiak a választási elnök által megállapított számban, külön megbizottakat alkalmazhatnak s nevüket a szavazatszedő küldöttségi elnöknek jelentik be. Ha a bizalmiak külön megbizottakat a szavazatszedő küldöttségi elnök felhívására nem jelölnek ki, ilyeneket a küldöttség elnöke alkalmaz. Véleményem szerint ha az ajánló választók bizalmiakat nem neveznek meg, akkor ilyenek nem lesznek, mert ilyeneket sem a választási, sem a szavazatszedő küldöttségi elnök nem alkalmazhat. Külön megbizottakat azonban a szavazatszedő küldöttségi elnök ily esetben is alkalmazhat. Helyes-e nézetem?

**Válasz.** A kérdéses eset nem fordulhat elő, mert ha az ajánlók a szavazás megkezdése előtt bizalmi egyéneket nem neveznek, az 1925:XXVI. t.c. 67. §-ának (8) bekezdése értelmében a bizalmi egyéneket a választási

elnök jelöli ki. Ennélfogva a szavazatszedő küldöttség elnökének mindig módjában áll a bizalmi egyéneket, ha szükséges, megbizottak alkalmazására felszólítani. (76.)

## IV.

Előterjeszhető-e a bíróságnál olyan kérelem, hogy a végrehajtás alatt álló ingatlan magánkézből eladassék?

**Válasz.** A K. K. H. Ö. 79. §-ának (12) pontja szerint a mező-, erdő-, szőlő- vagy kertgazdasági ingatlanra, úgyszintén kis- vagy nagyközségben fekvő ház-as beltelekre vonatkozóan a jelzálogos hitelező vagy az adós, ha az árverés ki van tűzve, legkésőbb harminc nappal az árverés határnapja előtt, azt a kérelmet terjesztheti elő, hogy a bíróság árverés helyett az ingatlannak végrehajtási árverés hatályával, bírói úton, magánkézből való eladását rendelje el. (L. 69.000/1934. P. M. számú rendelet 3. §-át Pénzügyi Közlöny 1935. évi 2-ik számának 18. old.). (85.)

## V.

Az O. K. H. kötelékébe tartozó szövetkezet üzletvezetője az O. K. H. által nyújtott kölcsönökre vonatkozó telekkönyvi bekelezési beadványokat — ideértve a törlési beadványokat is — díjazás fejében szerkeszt és nyújt be a bírósághoz. Ez a tevékenysége a zugírászat fogalma alá esik-e?

**Válasz.** Nézetünk szerint a kérdéses tevékenység az 1934:III. t.c. I. §-ában meghatározott fogalomkörbe vág és így a zugírászat vétségének fogalmát magában foglalja. Erről csak akkor nem lehetne szó, ha a kérdésben említett üzletvezető munkájáért nem számítana fel díjazást vagy más ellenszolgáltatást. (66.)

## VI.

A vármegyei árvaszék egy hadban eltűnt egyén és azóta már szintén elhalt neje kiskorú gyermekeinek örökösödési ügyében az atya holtánilyvánítása tárgyában azt rendelte, hogy állapítsam meg, hogy a kiadott miniszteri rendelkezés értelmében a haláleset fel volna-e jegyezhető? Kérem annak szíves közlését, hogy a rendelkező hatóság melyik miniszteri rendeletre gondolt, amely a fentiek végrehajtását lehetővé teszi?

**Válasz.** A kérdéses esetben legcélszerűbb eljárás az, ha az előjáróság az eltűntre vonatkozó hiteles adatok közlésével közvetlenül a m. kir. honvédelmi minisztérium IV. osztályához (Budapest, XI. ker., Hadik-laktanya) fordul, annak megállapítása végett, hogy az eltűnt halálesetére vonatkozó hiteles adatok rendelkezésre állanak-e? Igenlő esetben kérni kell az anyakönyvezés elrendelését. Tagadó esetben a holtánilyvánítási eljárást kell megindítani. (75.)

## HIRDETÉSEK

### KÖZSÉGI ORVOSI PÁLYAZAT.

2516/1935. szám.

Székesfehérvári járás főszolgabírája.

Gárdony községben újonnan szervezett községi orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazon orvosokat, akik az állást elnyerni óhajtnak, hogy orvosi oklevelüket, eddigi működésüket, a forradalmak és az idegen megszállás alatti magatartásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1935 április 30-án déli 12 óráig hozzám nyújtsák be, mert a később érkező, vagy hiányosan felszerelt kérvényeket nem veszem figyelembe.

Az állás javadalma a 62.000/1926. B. M. rend. szerinti illetmények, a X. fizetési osztály 3-ik fokozatában megállapított, rendeletek szerint csökkentett fizetés, lakáspénz, havi 12 P orvosi rendelő díj, családi pótlék. A fizetőképese betegektől a vármegyei szabályrendeletben megállapított díjak szedhetők. Kötelességét a községi orvosokra vonatkozó törvények, rendeletek, vármegyei és községi szabályrendeletek szabályozzák.

A választást Gárdony községében május 1-én 8 órakor fogom megtartani.

Székesfehérvár, 1935 április 10-én.

1-2

Jeszenszky Antal dr., főszolgabíró.

Kiadótulajdonos: dr. Némethy Károly.

A szerkesztésért felelős: dr. Mártonffy Károly.